



鸡山学堂校史馆一角。

百年学堂的“精神家园” 何以被点亮？



林士民(左)与金香娣(右)重聚。

来了，来了！

90岁高龄的校友、白发苍苍的陈氏后人、全国知名的考古专家从云南、从上海、从杭州……从四面八方赶来了！

这是12月18日上午，余姚三七市镇二六市村鸡山学堂校史馆开馆仪式上的热闹一幕。

1 从陈氏私塾到鸡山学堂

鸡山学堂是1907年陈氏族裔人陈依仁将陈氏私塾扩建而成，对附近村庄的适龄儿童实施免费教育，首开当地农村普及教育之风。

随后，第二任、第三任校长陈布雷、陈训慈兴校立规，众筹扩建，因材施教，实施新学，教导学生爱国爱乡，在助力地方公益，革除不良风俗，守护乡村安宁等方面作出了积极贡献。

百余年来，从鸡山学堂走出了许多杰出人才。其中，不乏为宁波近现代教育做出杰出贡献、倡新学以救国的教育家陈训正；保护《四库全书》西迁、守护文化根脉的史学家陈训慈；受到毛主席、周总理接见，献身文保考古，亲历河姆渡遗址两次发掘，探究海上丝绸之路的宁波考古专家林士民等知名人士。

上世纪90年代，鸡山学堂与多校合并为二六市小学，并在2014年被余姚市人民政府列为文物保护单位。

那么，如何对其活化利用，通过学堂搭建多党合作的平台，传承好老一辈的教育初心与家国情怀，集聚各路人才优势，服务乡村经济社会和文化发展？

三七市镇党委从2022年起，在前期修缮的基础上，精心谋划校史馆设计，在余姚市委

统战部及各民主党派领导的支持下，多次讨论，几易其稿。

在浙江省民族宗教事务委员会原党组书记赵一新的帮助下，联系上了鸡山学堂上海校友会，找到了许多失散多年的鸡山学堂校友，建立起了联系，并获得了许多珍贵的历史资料。

今年12月初，三七市镇党委朱颜嫣组队，分别前往宁波、上海拜访了部分健在的鸡山学堂校友和陈氏后人。

在宁波文物考古研究所原所长林士民家里，林老还向大家展示了他1937年在鸡山学堂与老师、同学们的合影；在第三任校长陈训慈女儿陈绚文的住所，她谈到了父亲陈训慈捐资办学的历史；年近90岁的校友金香娣深情回忆起当年在鸡山学堂的学习趣事，她说自己一个穷苦人家的孩子能接受免费教育，到上海扎根成为一个工程师，非常不容易，她深深地感恩鸡山学堂；90岁的校友阮乐庭听说家乡来人看望，特意从住的四楼家中下来等待，还展示了他收藏的鸡山学堂上海校友会成员的照片；在养老院休养的百岁老人、陈训正的孙女陈昌掖还兴致勃勃地哼唱起了鸡山学堂的校歌……中断多年的校友情、故乡情被连接起来。

2 70多年未见的老同学重聚了

前天，林士民来了，金香娣来了！

两位70多年未见的鸡山学堂同班同学，双手紧紧地握在了一起！

“激动，激动，我今天非常激动！”林老用三个“激动”诠释了他自己以及在场所有人的心声。

现场，赵一新向校史馆赠送了商务印书馆1934年出版的中国第一套经典原创儿童绘本《幼童文库》和《儿童世界》共计10本。

他告诉记者，向家乡赠送这套书是母亲陈玲娟生前的心愿，这是当年鸡山学堂图书室最受学生欢迎的两种读本。1935年陈玲娟在杭州艺专念书，每每放假回余姚官桥，总学着哥哥陈训慈，买些书籍送到学校图书馆，孩子们都会排着队抢着看……

现场，陈氏后人、云南魅力汉道制药有限公司董事长陈子久向校史馆捐赠了他亲手书写的“鸡山自古地灵，官桥代有人杰”的书法作品，勉励乡亲们把家乡建设得更好；胡安生、陈丹

路、乐纓等陈氏后人参观了校史馆、图书室、乐歌室、备课室等，抚今追昔，表示要多为家乡作贡献……

这一幕幕，让来参与活动的嘉宾们非常感慨。

余姚市委常委、统战部部长李昭感言，鸡山学堂是余姚近现代教育史上的一座里程碑，是余姚精心打造的多党合作示范平台。我们要继续深入挖掘鸡山学堂的当代价值，讲好鸡山学堂历任校长、历届校友传承下来的宝贵精神财富，解析好、传播好学堂百年来发生的重要故事，将社会价值与统一战线工作有机结合起来，打造好人才汇集、交流、共享、共进的新平台，为乡村振兴贡献统战力量。

三七市镇党委书记吴宁表示，接下来镇里将借助鸡山学堂这一文保点，团结社会各界力量，守护好、传承好、展示好历史文化遗产，提升乡村文化软实力，促进乡村文化振兴，推动文旅融合发展。

记者 张晓曦 文/摄

祝贺喀哩喀哩牛奶宁波店周年庆

特推出：买牛奶送旅游活动

详情：一、699元可购喀哩喀哩牛奶半年套餐总共12箱(10瓶/箱200ml/瓶)；
二、送江西3天2夜文化旅游活动(没有任何消费包含吃住住行保险)，由宁波市园林旅游有限公司(旅游许可证L-ZJ00875)执行；
三、旅游时间2025年1月-5月30日之间根据客户时间会统一提前预约安排，仅限120户，每批出游20人，先买先得。(年龄限60岁至75岁)
喀哩喀哩纯牛奶，品质源自祁连山冰川牧场，周年庆特推出喝牛奶免费旅游活动，回馈新老客户，名额有限先到先得，牛奶到店自提。
详细咨询：林先生 地址：海曙区安丰街13号
联系方式：400-626-1766 13157456587
备注：699元半年套餐牛奶可一次性全部提或留店里分批提



最终解释权归宁波宝博食品有限公司所有